
A
z 1994-ben készített Bangemann-jelentés fogal-
mazta meg elôször, hogy a fejlett információs
technológiára épülô távközlési hálózatok az in-

formációs társadalom alappillérei. A jelenleg még mû-
ködô földfelszíni analóg mûsorszóró hálózatok több
szempontból nem tekinthetôk korszerû, fejlett techno-
lógiájú hálózatoknak, többek között azért sem, mert
ezek a hálózatok analógok maradtak annak ellenére,
hogy a távközlési hálózatok már hosszú idô óta digitá-
lis technológiával mûködnek. 

A rádió- és televízió-mûsorszórás fejlôdése folya-
mán sok minôségjavító, technológiát fejlesztô megol-
dást vezettek be, de ezek a változtatások a 90-es évek
elejéig nem érintették a jeltovábbítás módját. A folyto-
nos módon érzékelt kép és hangjelek átvitele analóg
módon történt. Az analóg mûsorszóró hálózatok nem
csak korszerûtlenek, hanem pazarlóan használják a
korlátos erôforrást; a frekvencia-spektrumot. Érthetô te-
hát, hogy a mûsorszóró hálózatok fejlesztése a digitá-
lis, kisebb sávszélességet elfoglaló technológia kidol-
gozására irányult.

A számítógépek, a mikroelektronika és az informa-
tika fejlôdése lehetôséget adott a jelfeldolgozás új, di-
gitális módszereinek kidolgozására. A hang és képjel
digitalizálása, tömörítése a kiváló minôség mellett spek-
trumtakarékos átviteli rendszer létrehozását tette lehe-
tôvé. A digitális televíziós rendszerek a kiváló minôség-
gel az analóg 8 MHz-es televíziós csatorna kapacitá-
sán 4-10 mûsort továbbítanak. A hatékony spektrum-
kihasználás további lehetôsége, hogy országos, egy-
frekvenciás televíziós hálózatok tervezhetôk az ana-
lóg, mûsoronként 10-15 csatornát lekötô analóg háló-
zatok helyett.

A fejlesztés elsô szakaszának befejezésekor kidol-
gozták a digitális televíziós rendszerek szabvány csa-
ládjait (DVB-T, DVB-S és DVB-C). Szükséges megem-
líteni, hogy a különbözô technológiák elnevezése any-
nyira kötôdik a szabványokhoz, hogy például a digitá-
lis földfelszíni televízió fogalmát rövidítésként helytele-
nül DVB-T-nek hívják a DFT betûszó helyett. A szabvá-
nyosítás következô eredménye az interaktív szolgálta-
tások MHP szabványcsaládja. Jelenleg dolgoznak a
DVB-H szabványon, ami a mobil vétel mûsorsugárzási
szabványa lesz.

A digitális földfelszíni televízió szolgáltatásaiban
mennyiségileg és minôségileg is sokkal többet ad, mint

az analóg. A kiváló minôségû kép és hang mellett a di-
gitális átvitel olyan szolgáltatásokat is lehetôvé tesz,
amelyek az analóg televíziónál nem léteztek. Ezek kö-
zül az interaktív televíziózás lehetôségét kell elsôként
kiemelni. 

A digitális földfelszíni televíziós hálózatok az állan-
dó helyû vétel mellett a hordozható és a mozgás köz-
beni vételt is lehetôvé teszik. A digitális földfelszíni te-
levízió szolgáltatási és technológiai helyzetképének ki-
alakításához vizsgálni szükséges azokat a platformo-
kat, amelyek azonos szolgáltatásokat adnak.

A mûholdas, kábeles és földfelszíni mûsorterjesz-
tés ma szolgáltatásként mûködik, összehasonlításuk
ezért indokolt. (Lásd a táblázatot!) A jövôben mûsor-
terjesztési platformként további technológiákat kell fi-
gyelembe venni. A szélessávú adatátvitel különbözô
formáit szükséges elôször említeni: XDSL, szélessávú
Internet, TelcoTV stb. Ezek a technológiák kábeles
összeköttetést biztosítanak. Az állandóhelyû szolgál-
tatások csoportjába tartoznak. A vezeték nélküli meg-
oldások a földfelszíni oszlophoz tartoznak. Meghatá-
rozó ebben a csoportban a mobil technológia, amely-
nek jövôbeni, 3G UMTS változata hozhatja azt a mû-
sor átviteli minôséget és szolgáltatás választékot, mely
összemérhetô a földfelszíni televízióval.

Meg kell jegyezni, hogy az új felhasználóknak mind-
három esetben meg kell vásárolniuk az új digitális ve-
vôkészüléket. Végül természetesen a mobil vételt csak
a földfelszíni mûsorszórás garantálja.

A technológiai lehetôségek kidolgozottak, a világ
több országában mûködik digitális földfelszíni televí-
zió, de az európai méretû elterjedés eddig nem való-
sult meg. A digitális földfelszíni televízió bevezetésé-
nek és az analóg hálózatok kikapcsolásának errôl az
oldalról nincsen akadálya. Az analóg vevôkészülékek
kiegészítô berendezéssel alkalmassá tehetôk a digitá-
lis sugárzás vételére. A berendezés veszi a digitális je-
let, feldolgozza és a kimenetén analóg jelet továbbít a
meglévô, analóg tévékészülék felé.

A piacon vásárolhatók olyan televízió vevôkészü-
lékek, amelyek kiegészítô berendezés nélkül veszik a
digitális mûsorokat. Ezek a vevôkészülékek analóg vé-
telre is alkalmasak. Magyarországon 1999 óta van kí-
sérleti sugárzás, a mûsorsugárzás indulása 2005-re
várható, de még nincs állami állásfoglalás a DFT beve-
zetésérôl.
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Az analóg sugárzás országonként különbözô hosz-
szú ideig még megmarad. Ebben az átmeneti idôszak-
ban technikai torzszülöttek mûködnek. Példaként Ma-
gyarországon a »stúdió – mûsorszétosztó hálózat – te-
levíziós adóberendezések – vevôkészülékek« modell-
jében a stúdió digitális jelét analóg jellé alakítják, majd
a szétosztó hálózat bemenetén digitalizálják, mert a
mûsorszétosztó hálózat már digitális. A televíziós adó-
berendezésre analóggá visszaalakított jel kerül, amit
az kisugároz az analóg készülékekhez. Az analóg-
digitális és digitális-analóg átalakítások a mûsor minô-
ségét nem rontják, de mivel sok felesleges berende-
zés mûködik, ez rontja a rendszer gazdasági hatékony-
ságát.

A mobilitás, a „minden honnan és mindenkor” kom-
munikáció lehetôségének igénye alapvetô emberi igény.
Bizonyítéka ennek a mobiltelefon sikertörténete. A mo-
bil rádiózás – az egyszerûbb technológia miatt – a ké-
szülékek (különösen a telepek) súlyának csökkenésé-
vel megvalósult.

A rádiómûsor sugárzás digitális technológiája a 90-
es évek elejére kifejlesztésre került. Hazánkban 1995-
ben (a magyar mûsorszóró rádiózás megkezdésének
70. évfordulóján) megkezdôdött a kísérleti DAB sugár-
zás Budapesten. Napjainkban egy multiplexen belül 4
mûsor sugárzása folyik változatlanul kísérleti jelleggel.
A föld sok országában, Ausztriától Ausztráliáig kiépí-
tették az országos adóhálózatokat. A kiváló minôségû
mûsorok vételére a lakosság 60-80%-ának van lehetô-
sége. A statisztikák tapintatosan hallgatnak a vevôké-
szülékek és a hallgatók számáról, mert ezek néhány
százalékos nagyságrendûek. A piacon 20-30 különbö-

zô típusú vevôkészülék kapható, de a szolgáltatást
igénybe vevôk száma nem növekszik.

A digitális mûsorszóró rádiózás hosszú-, közép- és
rövidhullámú sávban sugárzó rendszere a DRM. Ez az
új rendszer is az analóg rádió mûsorszórás kiváltását
célozza meg. A világméretû DRM hálózatokban gon-
dolkozó konzorcium 1996-ban alakult meg Párizsban.
E 82 tagú szervezetnek a tag országokon kívül tagja
az ITU is. Megtörtént az új rendszer szabványosítása
is. A legújabb tervek szerint 2004 lesz az áttörés éve,
amikor a kísérleti mûsorsugárzást a rendszeres sugár-
zás váltja fel.

Visszatérve a digitális földfelszíni televízió beveze-
tésének európai lehetôségeire, elmondható, hogy az
analóg hálózatban több mint 90 ezer adóberendezés
mûködik. A vételi oldalon mintegy 250 millió, jelenleg
analóg televíziós vevôkészüléket használnak. A kép-
hez tartozik, hogy országonként változó helyzetet kell
a bevezetési stratégiának és a hálózattervezésnek kö-
vetni. 

Változóak és többségükben a jövôben jelentkez-
nek a mûsorvételi igények is. A tetôantennás, belsôté-
ri vagy mobil vételhez megfelelô hálózat struktúrát kell
tervezni. Ezeknek a feladatoknak a megoldása az ITU-
ban folyamatban van, a munka befejezése pedig 2006-
ra várható.

Kezelni kell a párhuzamos analóg-digitális sugár-
zás, a megnövelhetô mûsor mennyiség és tartalom mû-
szaki, szabályozási és gazdasági kérdéseit is. Remél-
jük, hogy hazánkban is felgyorsul a digitális rádiózás
bevezetése és rendelkezésre állnak majd mind a mû-
szaki, mind a szabályozási feltételek.

...ha igen, miért nem?
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